

好风景带来好光景

身边的A级景区越来越多

本报记者 尹婕

在中共中央宣传部举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上，文化和旅游部副部长卢映川介绍，截至2021年末，全国共有A级旅游景区14332个，较2012年增长了1.37倍。越来越多的特色文化景区、美丽乡村景区、绿色生态景区等被评定为A级景区，不仅为游客提供更多更好的旅游体验，展现出十年来中国旅游产品、旅游业态日益丰富多元，也体现了各地的新发展理念。



浙江省台州市仙居县永安溪生态绿道全长80多公里，是免费开放的国家4A级景区。入秋后，这条绿道色彩斑斓，景色如画，吸引不少市民和游人前去休闲、健身。 王华斌摄（人民图片）

广袤乡村成景区

湖南省怀化市鹤城区黄岩旅游度假区管理处白马村不仅是全国文明村、全国美丽休闲乡村、国家森林公园乡村，也是国家4A级旅游景区。因为一片格桑花海，这个昔日的贫困村发生巨变。2015年7月，村民在村里一处200亩的石头山上撒下格桑花的种子，长出的石林花海吸引远近游客慕名而来。如今，这里的花海已扩展至1300亩，花的品种增加到13个。游客到此，除了赏花，还能玩溜索、滑草、攀岩等项目，村里办起民宿，建起玻璃栈道，旅游业态不断丰富。去年底，重庆市黔江区冯家街道寨子社区正式开园，园林阡陌、花海长廊，乡村田园变成公园社区。黔江区还将寨子社区打造成阿蓬江“一江两岸”休闲农业与乡村旅游带的核心区，成功创建国家4A级乡村旅游度假区。

绿色生态是看点

“想不到！”许多游客在探访一些新兴景区后，常会发出这样的感慨，原因在于这些景区过去曾是大地“伤疤”。今年4月，位于重庆市奉节县的4A级旅游景区——青龙镇大窝景区开园，这里曾是奉节县原一矿厂所在地。一矿厂成立于1951年，厂址所在区域的土地长年受硫磺侵蚀，酸性严重，厂部核心区寸草不生。2015年，一矿厂正式退出历史舞台。随后，当地通过实施石漠化综合治理，对矿区进行植树补绿，使植被得到有效恢复，森林水源涵养量明显提高，森林覆盖率达90%。

生态环境好了，当地大力发展生态旅游，建设一批景区设施，曾经荒凉的矿区变成人气十足的景区，游客到此呼吸新鲜空气、体验娱乐项目，居民吃上“旅游饭”“生态饭”。2020年大窝旅游风景区被评定为国家4A级景区。

动态管理保质量

A级景区是对景区质量等级的一种认定，是游客选择旅游目的地的重要参考。被评定为国家A级的旅游景区尤其是等级高的景区，对于当地旅游业发展起着重要的带动作用。5A级景区更是被视为金字招牌。数据显示，在全国所有A级景区中，4A级、5A级景区的旅游收入约占整个A级旅游景区收入的80%。

旅游景区实行“暗访复核常态化，等级管理动态化”，不断完善退出机制。2015年10月，原国家旅游局宣布，依据《旅游景区质量等级管理办法》，并结合此前的景区服务质量暗访检查结果，全国旅游景区规划开发质量评定委员会决定取消河北省秦皇岛市山海关景区5A级资质，这是首家被取消资质的5A级景区。此后，多家5A级旅游景区被摘牌或受到严重警告、警告、通报批评，A级景区不再是“终身制”。

品读二黄河之美

杨桂林

秋风吹过，空气中夹杂着各种谷物的清香，又到了二黄河最美的季节。二黄河是黄河“几”字弯拐弯处一条与黄河并行的人造河。1958年，内蒙古自治区巴彦淖尔盟动员近3万民工，靠着一根扁担、一只只箩筐、一把把铁锹、一辆辆手推车，耗时3年，硬是在贯穿全灌区230公里的黄土地上，开挖出一条人造河。二黄河的疏通，让河套人民结束了水患中的流离失所，也让“捧着金饭碗讨饭吃”成为历史。这条生命之河通过总干渠实现了可控调节和全灌区全域覆盖，经由灌区10.36万条、7级灌排渠（沟）道的接力输送，向灌区输送46亿立方米黄河水，向乌梁



秦海补水36.48亿立方米；灌溉面积由过去的547万亩扩展到1100多万亩。资料显示，2021年，巴彦淖尔市粮食种植面积突破544.1万亩，产量达56.2亿斤，再创历史新高；农村牧区常住居民人均可支配收入22785元，同比增长10.2%，较2012年增长52.96%。

二黄河之美在于它的生态底色，淡绿、浓绿、墨绿，层次分明的绿沿着二黄河大堤向前延伸。刘永和是一名灌区的水利专家，退休后他总爱穿行在二黄河层次分明的百里绿色长廊里。近10年来，总干渠管理局开启保卫二黄河的绿色行动，建成了全长180公里的高标准生态绿化带，累计种植各类树木2000多万株。河道生态环境改善，50多种水生生物、200多种植物物种、150多种动物物种在这里安家落户。二黄河之美还在于它清澈的水质。“河清海晏”是黄河沿岸人民的千年梦想。这些年，黄河生态治理初见成效，展现在人们眼前的黄河之水不再是“九曲黄河万里沙，浪淘风簸自天涯”。河套灌区致力于“让二黄河水量丰起来、水质好起来、风光美起来”，启动“控污、增湿、清淤、绿岸、调水”五大举措。群鸟云集，鱼翔浅底的景象在这里成为现实。

初秋，二黄河沿岸一派色彩斑斓的景致。灯笼般的红辣椒、颗粒饱满的枸杞果、笑弯了腰的玉米棒子、金盘似的葵花、垂下头的高粱穗，还有成群的鸿雁、白鹭、鸬鹚、野鸭等，它们兴奋地拍打着双翅，鸣唱着一曲秋之歌。绿色长廊里的画眉、百灵鸟似乎听懂了二黄河水的语言，叽叽喳喳地同唱一首歌：“我的家乡有条二黄河，流淌的故事比浪花多。它每天从我家门前流过，流过，滋润着丰饶田畴，掀起绿色的波，荡起一首首幸福的歌，幸福的歌……”

上图：二黄河沿岸秋色迷人。 杨晓军摄

登天子山

应红枫文图



从天门山返回，我们直奔湖南武陵源风景名胜。该景区包括张家界国家森林公园、索溪峪自然保护区、天子山自然保护区、杨家界自然保护区等，素有“奇峰三千，秀水八百”的美誉。在这些奇峰秀水之中，我更偏爱天子山。天子山原名青岩山，因古代土家族头领向大坤率当地农民起义自称“天子”而得名。天子山景区东起天子阁，西至将军岩，南接张家界国家森林公园，绵延盘绕近40公里，最高点天子峰海拔1262.5米，最低处海拔534米。登上天子山的观景平台，抬头眺望，山峦间云雾如丝如缕。目光所及，奇峰交错，峰外有峰，峰中有峰，从任何一个角度拍摄，都是一幅美丽的画面。

兵败后，率残部退守天子山，可十万官兵紧追不舍，八百农民起义军士兵血战到底，不甘被俘受辱的众将士宁死不屈，跳入神堂湾壮烈赴死。许久以后，一位深爱着向大坤的土家阿妹翻山越岭爬上天子山，寻找将士们的尸骨，但只听到山风哀号，溪水呜咽。阿妹咽下泪水，提着竹篮，漫山遍野采集山花，一边呼唤着向大坤的名字，一边遍撒鲜花，就这样撒啊、撒啊，久而久之，阿妹被岁月凝固成了山岩，但她还是手执花篮，把鲜花撒向人间……

重庆黄瓜山

百里果乡产业旺

海清涓

“百里果乡美如画，黄瓜山村是我家，松涛推开青纱帐，满山梨花迎朝霞……”悦耳动听的《黄瓜山村之歌》既是一首全国优秀村歌，也是重庆乡村振兴示范村的写照。黄瓜山地处重庆西部，距永川城区15公里，海拔高度600米左右，森林覆盖面积80%，远看神似一条青翠欲滴的黄瓜。这里地貌奇特，气候宜人，盛产水果，尤其盛产梨子，有着“中华梨村”“百里果乡”的美称。



据说，百年前黄瓜山人就开始在房前屋后零星种植梨树。但是，因为田少土薄、十年九旱、交通不便，当地流传这样的顺口溜：“黄瓜山，山坡坡，石头多，穷窝窝，红苕打烂锅，有女不肯嫁上坡……”改革开放后，黄瓜山的年轻一代不愿守着家里贫瘠的一亩三分地，纷纷离开村子到沿海打工挣钱。怎样让黄瓜山富起来？黄瓜山有种

出了甜蜜幸福，也种出了自信自强，种梨树彻底改变了黄瓜山人的生活。尝到了种植甜头的黄瓜山人，不肯满足于现状。他们开始种桃花、茶花、兰花、薰衣草、郁金香、向日葵，种葡萄、蓝莓、杨梅、黑莓、枇杷、火龙果、猕猴桃，种生姜、萝卜、花生、地瓜、莲藕、优质水稻……陆续培育出“黄瓜山梨”“黄瓜山草莓”“永川莲藕”“黄瓜山大米”等地理标志农产品。

“象鼻嘴”上观锦绣，白岩槽里看桃花，排排小楼多典雅，自然景观遍山崖……登上黄瓜山，鸟瞰碧波浩渺的卫星湖，眺望梨园深处，回顾黄瓜山的百年梨缘，我尽情呼吸着果香，心中萌生出一个愿望，一个留在黄瓜山的愿望。

左图：旅游公路助推黄瓜山特色农业发展。 刘洪兵摄